

Доклад Общественной палаты Свердловской области «О состоянии и развитии гражданского общества в Свердловской области в 2023 году»

ВВЕДЕНИЕ

Доклад о состоянии и развитии гражданского общества в Свердловской области в 2023 году подготовлен Общественной палатой Свердловской области. В докладе описаны основные векторы общественной жизни региона, главные направления деятельности субъектов общественного контроля, основные события прошедшего года, ставшие фундаментом для развития экономики и культуры, социальной надёжности и стабильности.

Свердловская область в полной мере разделяет все процессы, происходящие в России. 2023 год стал логичным продолжением событий предыдущих лет, когда на нашу страну оказывалось беспрецедентное экономическое, социальное и политическое давление со стороны стран «коллективного Запада». Вообще, последние годы стали испытанием на прочность не только институтов исполнительной и законодательной власти, но и всего гражданского общества. В очередной раз можно констатировать, что мы являемся свидетелями исторических событий. И можно с уверенностью сказать, что все трудности, все вызовы, мы преодолеваем с честью. Безусловно, доминирующей темой 2023 года стала Специальная военная операция по защите населения Донбасса.

Это был непростой год, но мы справились, мы показали, что, как и наши отцы и деды, как наши земляки, ставшие инициаторами и создателями Уральского добровольческого танкового корпуса, 80-летний юбилей которого мы отмечаем в 2023 году, можем консолидировать наши усилия и вместе достичь любых вершин. Как это уже не раз бывало в истории, в трудные времена российское общество объединяется, чтобы решить возникшие задачи и победить всем миром, всем народом.

Высокий уровень общественной консолидации наблюдался в 2023 году в Свердловской области. В едином порыве все, от школьников, писавших письма поддержки и заливавших окопные свечи, до пенсионеров, вяжущих тёплые носки бойцам и плетущим маскировочные сети, объединились для достижения скорейшей победы. Сотни машин с гуманитарной помощью, тонны грузов ушли на Донбасс с Урала. Это наше общее дело.

Президент России Владимир Путин на открытии Года педагога и наставника отметил, что в стране сохраняется межпоколенческое единство. Глава государства заявил о важной роли наставников в воспитании великого чувства глубокой и искренней любви к Родине, способности отличать подлость от правды.

«Россия – открытая страна и при этом самобытная цивилизация. В этом утверждении нет никакой претензии на исключительность и превосходство, но эта цивилизация наша – вот что главное. Её нам передали предки, а мы должны сохранить её для наших потомков и передать дальше», – сказал Президент России Владимир Путин.

Добровольчество и волонтерство, благотворительная деятельность и социальное участие в жизни свердловчан, работа патриотических и социально ориентированных некоммерческих организаций при поддержке Общественной палаты, которая стала организатором и модератором процессов, в 2023 году вышли на новые уровни развития.

Знаковым событием 2023 года стало открытие Центра развития Демидовских территорий. В Центре созданы экспозиции «Дорогой Демидовых. Урал» и «Неизвестные сокровища», а также интерактивная комната-вагон «Дорогой Демидовых. Урал». Всё это позволит ближе познакомиться

с историей родного края, с его трудовыми подвигами, давшими нашему региону право называться «Опорным краем державы».

«Мы делаем очередной важный шаг в сохранении истории региона: создаём новую культурную и просветительскую платформу, современную площадку для развития интеллектуального туризма у нас в области. С именами Демидовых связаны становление и расцвет горнозаводской цивилизации. Эта династия на столетия вперёд определила судьбу и ключевой вектор развития Свердловской области. Через призму наследия Демидовых мы будем знакомить жителей нашей огромной страны с регионом на международной выставке «Россия», где можно будет увидеть, как он менялся – от старопромышленного уклада до современных высокотехнологичных производств и цифровой трансформации экономики», – сказал на церемонии открытия губернатор Евгений Куйвашев.

В 2023 году традиционно прошёл областной праздник «День народов Среднего Урала». Это масштабный проект, который традиционно проводится под патронажем правительства Свердловской области. В 2023 году цикл мероприятий проекта был посвящён празднованию 300-летия основания Екатеринбурга. Областной праздник посетили более 10 тысяч человек, а онлайн-трансляция набрала 76 200 просмотров.

Выборы 2023 года в Свердловской области не имели федерального или общерегионального значения: выбирали депутатов местных дум, двух поселковых глав и представителя в Законодательное Собрание региона. Голосование проходило два дня: 9 и 10 сентября. Во Дворце молодёжи Екатеринбурга работал Центр общественного наблюдения. Впервые в нашем регионе была применена такая форма волеизъявления как дистанционное электронное голосование (ДЭГ).

2023-й стал вторым годом проведения конкурса общественного признания «Достоинство Среднего Урала», интерес к которому заметно вырос: заявок на участие, по сравнению с предыдущим, было значительно больше, как и людей, принявших участие в голосовании.

Традиционно массово и успешно прошли Антикоррупционный форум и Дни некоммерческих организаций (НКО). Комиссии и рабочие группы Общественной палаты работали в соответствии с планами.

«Последние годы стали испытанием на прочность не только институтов исполнительной и законодательной власти, но и всего гражданского общества. В очередной раз мы являемся свидетелями исторических событий. Но все трудности, все вызовы мы преодолеваем с честью», – отметил в интервью «Областной газете» председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин.

Работа общественных палат и советов в муниципалитетах, общественных советов при исполнительных органах государственной власти, общественной наблюдательной комиссии описаны в настоящем докладе, исходя из конкретных примеров.

Доклад «О СОСТОЯНИИ И РАЗВИТИИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 2023 ГОДУ» – отражение года со всеми его проблемами и победами, отражение жизни гражданского общества Свердловской области в краях и на конкретных примерах.

Глава 1. АКТИВНОСТЬ ИНСТИТУТОВ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

1.1. Гражданское общество в период проведения Специальной военной операции (СВО). Поддержка военнослужащих и их семей. Благотворительность. Гуманитарные миссии на Донбассе

«В характере у народов России – исполнять свой долг, не жалеть себя, если того требуют обстоятель-

ства. Самоотверженность, патриотизм, любовь к родному дому, к своей семье, к Отечеству – эти ценности и сегодня являются для российского общества фундаментальными, стержневыми. На них, по большому счету, во многом держится суверенитет нашей страны», – отметил Президент России Владимир Путин.

Проведение Специальной военной операции на Украине консолидировало все гражданские силы нашего региона. В работу по поддержке мирного населения, вынужденных переселенцев, наших военнослужащих, мобилизованных включены все: НКО, общественные организации, волонтеры, добровольцы, казаки, пенсионеры, студенты, школьники. Большую работу по поддержке наших военнослужащих и жителей Донбасса проводят члены Общественной палаты Свердловской области (ОП СО) и муниципальных общественных палат. Сотни машин с гуманитарной помощью ушли на Донбасс с Урала. Количество тонн груза, отправленного из городов Свердловской области, не поддается подсчёту.

И дело здесь не в цифрах для отчётности. Дело в том, что душевный порыв охватил все слои свердловчан, все возрасты – от ребятшек начальных классов школы до пенсионеров. Примеры здесь можно приводить бесконечно, потому что задействованы все города, деревни и сёла Среднего Урала.

Под эгидой проекта «Народный фронт. Всё для победы!» студенты и педагогический состав свердловских вузов передают общественникам костюмы, шапки, балаклавы, носки, дождевики, маскировочные сети, предметы личной гигиены и спальные мешки. Регулярно караваны с гумпомощью отправляют на Донбасс компания «Сима-ленд».

В Нижнем Тагиле женщины объединились в общество «Вместе мы сила – жёны Нижнего Тагила». Ими организована работа по плетению маскировочных сетей, изготовлению окопных свечей, проводится сбор гуманитарной помощи. Люди приносят в пункт приёма всё: от сухарей и чая до домашних заготовок, которые на фронте напоминают нашим бойцам о доме, о родных людях.

Сообщество находится в постоянном контакте с медиками, направленными на работу в зону проведения СВО. От земляков поступило необычное пожелание. Дело в том, что прифронтовые госпитали оборудованы не так, как привыкли работать медики. Сейчас им приходится приспосабливаться к тем условиям, в которых они оказались, и при этом максимально быстро и качественно помогать раненым. Опытным путём были разработаны подушки специальной формы, размера и степени набивки. Их можно положить под руку, ногу, шею, обеспечить фиксацию головы при ранении в голову и так далее. Эти подушки стали хорошим подспорьем в работе медиков. Изготовлением таких подушек сегодня и занимаются тагильчанки.

Газета «Серовский рабочий» так рассказывает о деятельности добровольцев и волонтеров в своем городском округе:

«Почти полторагодовой опыт сбора гуманитарной помощи для военнослужащих (с момента начала частичной мобилизации) показывает, насколько сильно единение российского народа! И даже не могут никоим образом помешать изредка мелькающие негативные отзывы о том, что, дескать, государство всё должно делать и обеспечивать. Желание и стремление поддержать наших участников Спецоперации настолько велико, что поток помощи не прекращается: идут люди от мала до велика в Комитет солдатских матерей, в храм, в пункт приёма гуманитарной помощи на Сортировке и несут лекарства, продукты, тёплые вещи и средства гигиены, письма и рисунки, газовые баллоны и окопные свечи – всё, что необходимо и может поддержать наших бойцов».

Доклад Общественной палаты Свердловской области «О состоянии и развитии гражданского общества в Свердловской области в 2023 году» публикуется в «Областной газете» на основании статьи 22 Закона Свердловской области от 22 марта 2018 года № 32-ОЗ «Об Общественной палате Свердловской области».

(Продолжение на 2-й стр.).